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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 3737 vom 22. Mai 2020 
der Abgeordneten Thomas Röckemann und Gabriele Walger-Demolsky   AfD 
Drucksache 17/9405 
 
 
Der 1. Januar als Geburtsdatum – ein Schicksalstag? 
 

 

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Am 18.04.2020 kamen 47 Kinder und jugendliche Flüchtlinge aus griechischen 
Flüchtlingslagern über Athen in Hannover an. Sie wurden auf Grund eines 
Koalitionsbeschlusses der Bundesregierung in Deutschland aufgenommen. Dieser Beschluss 
besagte, dass „[…] Kinder, die entweder wegen einer schweren Erkrankung dringend 
behandlungsbedürftig oder aber unbegleitet und jünger als 14 Jahre alt sind, die meisten 
davon Mädchen […]“ trotz der Corona-Pandemie nach Deutschland einreisen durften. 
Allerdings befanden sich in dieser Gruppe nur vier Mädchen; ob die Aufgenommenen zudem 
Kinder (unter 14 Jahren) und/oder schwer krank waren, wurde nicht wirklich ersichtlich. 
Insgesamt sollen 350 Kinder und Jugendliche aus griechischen Flüchtlingslagern in 
Deutschland aufgenommen werden, 1.600 weitere in anderen EU-Staaten.1 
 
13, also mehr als ein Viertel dieser Kinder und Jugendlichen, weisen als Geburtsdatum den 
01.01.2006 auf. Diese Angabe des Geburtsdatums ist regelmäßig bei Flüchtlingen und 
Asylsuchenden der Fall und kann fast schon als üblich bezeichnet werden, da in manchen 
Ländern und Kulturen das konkrete Geburtsdatum, bis auf das Geburtsjahr, nicht weiter 
relevant ist. Wird von deutschen Behörden ein konkretes Geburtsdatum eingefordert, so wird 
deshalb bei Unwissenheit über das korrekte Datum zur Vereinfachung der 01.01. datiert.2 
 
 
Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 3737 mit Schreiben vom 26. Juni 2020 
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister für Kinder, Familie, 
Flüchtlinge und Integration beantwortet. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Zur Beantwortung der Kleinen Anfrage mussten die Daten aus allen 396 Melderegistern 
abgefragt und auf Plausibilität überprüft werden.  

                                                
1 https://www.welt.de/politik/deutschland/article207338961/Griechenland-47-junge-Fluechtlinge-aus-Athen-in-

Hannover-gelandet.html (abgerufen am 14.05.2020). 
2 https://www.tagesschau.de/faktenfinder/geburtsdatum-fluechtlinge-101.html (abgerufen am 14.05.2020). 

https://www.welt.de/politik/deutschland/article207338961/Griechenland-47-junge-Fluechtlinge-aus-Athen-in-Hannover-gelandet.html
https://www.welt.de/politik/deutschland/article207338961/Griechenland-47-junge-Fluechtlinge-aus-Athen-in-Hannover-gelandet.html
https://www.tagesschau.de/faktenfinder/geburtsdatum-fluechtlinge-101.html
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Die Recherche in den Melderegistern war für die Meldebehörden unterschiedlich aufwändig. 
Der Zeitaufwand für die Ermittlung der Ergebnisse hing im Wesentlichen auch davon ab, ob 
der jeweiligen Meldebehörde ein sogenanntes Recherchetool (kostenpflichtig) ihres IT-
Fachverfahrens zur Verfügung stand. Innerhalb des für die Beantwortung der Kleinen Anfrage 
zur Verfügung stehenden Zeitrahmens konnten deshalb die unplausiblen Meldungen von zehn 
Kommunen nicht im Gesamtergebnis berücksichtigt werden. 
 
 
1. Wie viele Personen sind in Nordrhein-Westfalen gemeldet, die am 01.01.1966, am 

01.01.1986 sowie am 01.01.2006. geboren sind? (Bitte aufschlüsseln nach 
Jahrgängen) 

 
Zum Zeitpunkt der Abfrage bei den Meldebehörden waren in Nordrhein-Westfalen insgesamt 
3.681 Personen mit dem Geburtsdatum 01.01.1966, 2.372 Personen mit dem Geburtsdatum 
01.01.1986 und 1.312 Personen mit dem Geburtsdatum 01.01.2006 gemeldet. Die Daten von 
zehn Kommunen konnten nicht im Gesamtergebnis berücksichtigt werden. 
 
 
2. Wie setzt sich die Staatsangehörigkeit bei den unter Nr. 1 bezeichneten Personen 

zusammen? (Bitte aufschlüsseln nach Jahrgängen) 
 
Die in der Antwort zu Frage 1 ermittelten Personen haben folgende Staatsangehörigkeit(en): 
 

 

Geburtsdatum 
01.01.1966  

Geburtsdatum 
01.01.1986  

Geburtsdatum 
01.01.2006  

 - ohne Eintrag im Melderegister -
(unbekannt/ungeklärt) 26 64 52 

afghanisch 70 178 133 

ägyptisch 0 4 0 

albanisch 1 2 0 

algerisch 2 2 0 

angolanisch 0 2 0 

arabisch 0 5 10 

armenisch 0 1 1 

aserbaidschanisch 0 2 0 

äthiopisch 0 4 0 

australisch 0 1 0 

bangladeschisch 2 28 0 

belgisch 3 3 0 

beninisch 1 1 0 

bosnisch 4 2 0 

bosnisch-herzegowinisch 4 3 1 

brasilianisch 0 2 1 

britisch 2 3 0 

bulgarisch 2 4 3 

burkinisch 2 0 0 

chilenisch 0 1 0 
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chinesisch 1 7 2 

deutsch  1749 694 298 

eritreisch 1 84 9 

französisch 4 1 0 

gambisch 2 0 0 

ghanaisch 5 2 0 

georgisch 0 0 1 

griechisch 11 6 6 

guineisch 1 36 0 

indisch 0 6 2 

indonesisch 1 2 0 

irakisch 70 442 78 

iranisch 3 9 2 

israelisch 0 1 0 

italienisch 23 9 1 

ivorisch 1 1 0 

jemenitisch 0 9 0 

jordanisch 0 1 1 

kamerunisch 0 2 1 

kasachisch 20 7 4 

katarisch 1 0 0 

kenianisch 1 0 0 

kirgisch 1 1 0 

kolumbianisch 0 0 1 

kongolesisch 1 1 0 

kosovarisch 8 5 5 

kroatisch 5 2 0 

kuwaitisch 1 0 0 

laotisch 1 0 0 

libanesisch 19 40 6 

libysch 3 0 0 

litauisch 0 1 1 

malisch 0 1 0 

marokkanisch 93 30 4 

mauretanisch 1 1 0 

mazedonisch 2 7 0 

montenegrinisch 3 2 3 

myanmarisch 0 1 0 

niederländisch 13 7 3 

nigerianisch 3 29 0 

nigrisch 1 1 0 

österreichisch 1 2 0 

pakistanisch 27 26 0 

philippinisch 0 0 1 

polnisch 24 26 14 
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portugiesisch 5 0 1 

rumänisch 4 12 2 

russisch 21 13 2 

schwedisch 2 1 1 

schweizerisch 1 0 1 

serbisch 10 6 8 

sierraleonisch 0 1 0 

slowakisch 0 0 1 

somalisch 6 33 5 

spanisch 33 10 2 

sri-lankisch 1 0 1 

staatenlos 0 2 2 

sudanesisch 1 2 0 

syrisch 75 471 703 

tadschikisch 0 1 0 

thailändisch 2 5 1 

togoisch 3 1 0 

tunesisch 0 3 0 

türkisch 1638 199 33 

ukrainisch 5 3 1 

ungarisch 2 2 0 

usbekisch 0 1 0 

vietnamesisch 1 4 1 

weißrussisch 1 1 0 
 
Die Daten von zehn Kommunen konnten nicht berücksichtigt werden. 
 
 
3. Wie viele dieser unter Nr. 1 bezeichneten Personen besitzen eine mehrfache 

Staatsangehörigkeit? (Bitte aufschlüsseln nach Jahrgängen) 
 
Zum Zeitpunkt der Abfrage bei den Meldebehörden in Nordrhein-Westfalen haben von den zu 
Frage 1 ermittelten Personen 338 Personen mit dem Geburtsdatum 01.01.1966, 212 Personen 
mit dem Geburtsdatum 01.01.1986 und 87 Personen mit dem Geburtsdatum 01.01.2006 zwei 
oder mehrere Staatsangehörigkeiten. Die Daten von zehn Kommunen konnten nicht im 
Gesamtergebnis berücksichtigt werden. 
 
 
4. Wie viele dieser unter Nr. 1 bezeichneten Personen sind innerhalb der 

Bundesrepublik Deutschland geboren? (Bitte aufschlüsseln nach Jahrgängen) 
 
Zum Zeitpunkt der Abfrage bei den Meldebehörden in Nordrhein-Westfalen sind von den zu 
Frage 1 ermittelten Personen 677 Personen mit dem Geburtsdatum 01.01.1966, 406 Personen 
mit dem Geburtsdatum 01.01.1986 und 279 Personen mit dem Geburtsdatum 01.01.2006 als 
im Inland geboren registriert. Die Daten von zehn Kommunen konnten nicht im 
Gesamtergebnis berücksichtigt werden. 
 


